1. FORMA INDUKČNÉHO ZÁKONA

Cieľ                  Žiak má vedieť popísať jednotlivé formy indukčného zákona.
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Výklad
  Z prvého ročníka vieme, že v okolí každého prúdovodiča vzniká magnetické pole. V prípade "zmeny - pohybu " vzniká na koncoch tohto vodiča napätie. To napätie sa volá indukované napätie - ui
FORMY INDUKČNÉHO ZÁKONA
 Spomínaná zmena môže vzniknúť dvomi spôsobmi : - bez pohybu - mení sa magnetický tok čase - na tomto princípe pracuje transformátor, preto sa toto napätie nazýva transformačné - ut - transformačná forma indukčného zákona transformačné napätie je vyjadrené vzťahom : ut = ∆θ / ∆t – pre líniový vodič ut = N . ∆θ / ∆t – pre cievku Príklad č.1 : Aké veľké napätie sa indukuje na cievke s 800 závitmi, ak sa v nej zmení za 0,2 s magnetický tok z hodnoty 2.10-4 Wb na hodnotu 5.10-4 Wb ? Riešenie : N = 800 t = 0,2 s θ1 = 2.10-4 Wb θ2 = 5.10-4 Wb u i = ui = N . ∆θ / ∆t ui = 800 . (5.10-4 - 2.10-4 ) Wb/ 0,2 s ui = 800 . 3.10-4 Wb/ 0,2 s ui = 1,2 V - pohybom - preto sa toto napätie nazýva pohybové (pohybujeme magnetickým poľom okolo stojaceho prúdovodiča, alebo pohybujeme prúdovodičom v magnetickom poli) – up - pohybová forma indukčného zákona pohybové napätie je vyjadrené vzťahom : up= B.l.v Príklad č.2 : Akou rýchlosťou sa pohybuje vodič dĺžky 15 mm v homogénnom magnetickom poli s indukciou 1,2 T kolmo na smer poľa, ak sa v ňom indukuje napätie 36 mV? Riešenie : l = 15mm B = 1,2 T ui = 36 mV v = up= B.l.v v = up / B . l v = 36 mV / 1,2T . 15 mm v = 2 m/s VLASTNÁ INDUKĆNOSŤ : L [H] Označuje sa L a jednotkou je H – Henry Je to vlastnosť cievky charakterizujúca jej správanie sa v magnetickom poli. Je to vlastne jej magnetická vodivosť Λ. Okrem magnetickej vodivosti závisí aj od počtu závitov spomínanej cievky.


Dynamická definícia Vlastná indukčnosť cievky sa číselne rovná napätiu, ktoré sa indukuje v cievke pri jednotkovej rýchlosti zmeny prúdu L u ∆I ∆t Príklad č.5 : Aké veľké napätie sa indukuje v cievke o priereze 10 cm2 a dĺžke 250 mm, ak má 1500 závitov a prechádza ňou prúd, ktorý sa mení rýchlosťou 3 A za 0,2 s? Riešenie : S = 10 cm2 d = 250 mm N = 1500 ∆I = 3A ∆t = 0,2s ui = L u ∆I ∆t ui L ∆I ∆t ⋅ ui N2 µo ⋅ ⋅S d ∆I ∆t ⋅ 15002 ⋅ π4 10− 7 ⋅ H m− 1 ⋅ ⋅10 10− 4 ⋅ m 2 250 10− 3 ⋅ m 3A 0 2, s ⋅ ui = 0,169 V VZÁJOMNÁ INDUKČNOSŤ : M [H] Vzájomná indukčnosť cievok závisí od súčinu závitov N1 a N2 oboch cievok a od magnetickej vodivosti Λ12 cesty, ktorou sa uzatvára spoločný tok, zviazaný obidvoma cievkami. M = Λ12 . N1 . N2 Vzájomnú indukčnosť je tiež možné vyjadriť pomocou vlastných indukčností L1 a L2 a činiteľa väzby κ, ktorý zahŕňa straty vzniknuté rozptylom. M κ L 1 L 2 ⋅ ⋅ Príklad č.6 : Dve cievky sú navinuté na spoločnom feromagnetickom jadre s prierezom 20 mm 2 . Prvá cievka má 800 závitov. Druhá cievka má 600 závitov. Stredná dĺžka indukčnej čiary v jadre je 150 mm, jadro má relatívnu permeabilitu 800. Aká je ich vzájomná indukčnosť? Riešenie S = 20 mm2 N1 = 800 N2 = 600 d = 150mm µr = 800 3/3M = M = Λ12 . N1 . N2 M µo µr ⋅ ⋅S N1 ⋅ N2 ⋅ I M 4⋅π 10− 7 ⋅ Hm− 1 ⋅800⋅2 10− 6 ⋅ m 2 ⋅800⋅600 150 10− 3 ⋅ m M = 64 mH.
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        Obrázok 1.Forma indukčného zákona .Veľkosť indukovaného napätia je priamo úmerná  
časovej zmene magnetického toku.
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